
EXODUS: Δημιουργώντας την «Επόμενη Γενιά» 
Εκπαιδευτών για την Καταπολέμηση του Αντισημιτισμού

Από τις 19 έως τις 22 Νοεμβρίου 2025, στις εγκαταστάσεις του Κέντρου Μελετών 
Ασφάλειας (ΚΕΜΕΑ) στην Αθήνα, στο πλαίσιο του έργου “Combating antisemitic crimes in 
Greece and Europe through a prototype criminal justice and victim support component, in 
respect to human rights– EXODUS” υλοποιήθηκε η δράση «Εκπαίδευση Εκπαιδευτών σε 
θέματα καταπολέμησης εγκλημάτων με αντισημιτικά κίνητρα».

Το έργο EXODUS που χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του προγράμματος 
«Πολίτες, Ισότητα, Δικαιώματα και Αξίες (CERV)» στοχεύει στην αποτελεσματική 
καταπολέμηση των εγκλημάτων που υποκινούνται από αντισημιτικό μίσος, μέσω της 
ενδυνάμωσης της ποινικής δικαιοσύνης και της υποστήριξης των θυμάτων.

Ο Στόχος: Ένας Πυρήνας Εξειδικευμένων Εκπαιδευτών

Η συγκεκριμένη εκπαίδευση δεν είχε ως μοναδικό σκοπό την επιμόρφωση των 
συμμετεχόντων, αλλά τη δημιουργία ενός βασικού πυρήνα εκπαιδευτών μέσα στους 
κόλπους της Ελληνικής Αστυνομίας. Στελέχη με εμπειρία στην αντιμετώπιση εγκλημάτων 
μίσους, κλήθηκαν να λάβουν τα απαραίτητα εφόδια ώστε στη συνέχεια να εκπαιδεύσουν τους 
συναδέλφους τους.

Τι περιλάμβανε το Πρόγραμμα;

Το τετραήμερο πρόγραμμα ήταν εντατικό και σχεδιασμένο με βιωματική προσέγγιση, 
καλύπτοντας τόσο επιχειρησιακά όσο και παιδαγωγικά ζητήματα:

        Κατανόηση του Φαινομένου: Οι συμμετέχοντες εμβάθυναν στην αναγνώριση συμβόλων, 
μορφών και ενδείξεων αντισημιτικών εγκλημάτων, καθώς και στην κατανόηση των 
προκαταλήψεων.
   Το Μοντέλο "3i" & Επιχειρησιακή Ετοιμότητα: Κεντρικό ρόλο έπαιξε η εκμάθηση 
τυποποιημένων διαδικασιών και του μοντέλου "3i" (Identification-Intervention-Investigation) 
για τη διαχείριση περιστατικών στο φυσικό περιβάλλον, αλλά και η σωστή προσέγγιση 
μαρτύρων και υπόπτων.
        Ψηφιακή Διερεύνηση (OSINT): Καθώς το μίσος εξαπλώνεται και ψηφιακά, οι εκπαιδευτές 
εξοικειώθηκαν με εργαλεία ανοικτού κώδικα (OSINT) για τον εντοπισμό και την τεκμηρίωση 
αντισημιτικού περιεχομένου στο διαδίκτυο.
   Θυματοκεντρική Προσέγγιση: Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην προστασία και την 
επαγγελματική προσέγγιση των θυμάτων, με σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα.
   Εκπαίδευση Ενηλίκων: Καθώς οι ίδιοι θα κληθούν να διδάξουν, μεγάλο μέρος του 
προγράμματος αφιερώθηκε στις αρχές εκπαίδευσης ενηλίκων, τον σχεδιασμό ενοτήτων και τη 
διαχείριση της τάξης.
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EXODUS
Από τη Θεωρία στην Πράξη

Η εκπαιδευτική στρατηγική του EXODUS ξέφυγε από τις παραδοσιακές διαλέξεις. Οι 
εκπαιδευόμενοι συμμετείχαν σε μελέτες περίπτωσης (case studies), σενάρια και πρακτικές 
ασκήσεις. Η κορύφωση της εκπαίδευσης ήρθε την τελευταία ημέρα, όπου κάθε συμμετέχων 
κλήθηκε να σχεδιάσει και να παραδώσει μια μικροδιδασκαλία (micro-teaching), λαμβάνοντας 
άμεση ανατροφοδότηση.

Τα Επόμενα Βήματα

Με την ολοκλήρωση της εκπαίδευσης, οι νέοι αυτοί εκπαιδευτές θα παραλάβουν τη Λευκή 
Βίβλο και το εξειδικευμένο εκπαιδευτικό υλικό του έργου. Πλέον, είναι έτοιμοι να επιστρέψουν 
στις υπηρεσίες τους και να λειτουργήσουν ως πολλαπλασιαστές της γνώσης, υλοποιώντας 
εκπαιδευτικές δράσεις σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.

Ευχαριστίες

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τους συμμετέχοντες για την παρουσία τους και για τον ζήλο 
που έδειξαν σε όλη την διάρκεια της εκπαιδευτικής δραστηριότητας. Η όλη δράση δεν θα 
μπορούσε να υλοποιηθεί χωρίς τους ομιλητές και τους εκπαιδευτές, όπου τους ευχαριστούμε 
για την συμμετοχή τους. Τέλος, ευχαριστούμε όλα τα μέλη της κοινοπραξίας του έργου 
EXODUS για την συνεισφορά τους στην υλοποιήση αυτής της δράσης. 


